中南大学2014年MBA（两型社会与生态文明方向）招生简章
为实施教育部高等学校创新能力提升计划（“2011计划”），按照“国家急需、世界一流”的要求，培养具有建设两型社会与生态文明素质的复合型、应用型高层次综合管理人才，根据教育部有关规定，我校2014年面向全国招收MBA（两型社会与生态文明方向）专业学位研究生。该专业学位研究生由中南大学、湖南大学、武汉大学、北京航空航天大学、北京大学五所院校著名教授和企业以及政府专家授课，培养具有两型社会与生态文明素养的企业家和职业经理人。
一、培养目标 
致力于培养牢固掌握两型社会和生态文明建设的理论和方法的中国企业家和职业经理人，培养德才兼备、目光远大、知识广博，富有创新精神、勇于开拓，善于沟通与合作，能够解决实际问题，具有良好的商业伦理观和社会责任感，能够适应外向型经济发展需要，具有国际战略眼光的综合型、复合型的两型社会和生态文明建设管理人才。MBA（两型社会与生态文明方向）学位获得者要求具有较丰富的管理工作经验，系统深入地掌握两型社会和生态文明建设管理理论知识，能够恰当运用所学知识解决实际问题，能够进行两型社会和生态文明建设管理方面有关问题的一般性分析和研究。 
二、招生计划与招生专业 

招生计划：30名 

专业名称：MBA
专业代码：125100 

研究方向：两型社会与生态文明
三、报考条件 

1.中华人民共和国公民。 
2.拥护中国共产党的领导，愿为社会主义现代化建设服务，品德良好，遵纪守法。 
3.身体健康状况符合国家规定的体检要求。
4.报考学历要求：

国民教育序列大学本科毕业后三年（从毕业到录取当年9月1日）或三年以上工作经验者；大专毕业后有五年以上工作经验；有研究生毕业学历并有两年或两年以上工作经验者。 
四、报名流程 
（一）网上报名：
2013年10月10日—31日，登录中国研究生招生信息网（http://yz.chsi.com.cn或http://yz.chsi.cn）认真填写本人报考信息并牢记报名编号和密码。同时将个人的教育部学历证书电子注册备案表或教育部学历认证书面报告复印件寄至中南大学商学院管理楼MBA中心。

（二）现场报名：
2013年11月10日-14日，考生本人凭报名编号持二代身份证和毕业证的原件及复印件到湖南省所属市（州）教育考试院报名点进行现场确认网报信息，并缴费和采集本人图像等相关电子信息。在国家规定的时间内未完成现场确认手续者，报考无效。

（三）准考证 
根据教育部招生工作统一安排，考生在规定的时间内自行在研招网下载打印准考证（http://yz.chsi.com.cn）。 
五、入学考试 

（一）初试 

初试时间： 2014年1月左右（具体时间等考试院通知）
初试地点：网上报名时所选报考点 

初试科目：①英语二 ②管理类联考综合能力

（二）复试 
复试时间： 2014年4月左右（具体时间另行通知） 
复试地点：中南大学商学院管理楼 
复试科目：
笔试：  政治理论考试（所有复试考生均需参加）

        管理学、经济学 （同等学力考生<专科生>）
面试：英语听力、工作能力、两型社会和生态文明建设管理的实践经验等综合素质
六、学习年限、课程学习时间与培养要求
     MBA（两型社会与生态文明方向）研究生全脱产学制2. 5年，课程学习1. 5年；半脱产学制3年，课程学习2年。MBA（两型社会与生态文明方向）课程学习的实际时间应在40周以上。MBA（两型社会与生态文明方向）课程实行学分制，要求修满的总学分在47以上。实行弹性学制，允许研究生分两阶段完成学业，但在学最长时限为5年。
七、课程设置
MBA（两型社会与生态文明方向）专业公共学位的课程:工商管理硕士英语、自然辩证法、商务英语。
专业必修课:人力资源管理、运营与供应链管理、战略管理、数据模型与决策、公司理财、管理经济学、营销管理、会计学、管理信息系统、管理与组织行为学、宏观经济学。
专业方向选修课: 两型社会与可持续发展、生态文明的理论与实践、两型社会与新型城镇化建设、低碳发展战略与政策、低碳交通与绿色建筑理论与实践、管理伦理与两型企业文化、战略性新兴产业培育与选择、生态经济学、资源战略与绿色金融、企业社会责任、经济法、领导力与执行力等。
八、论文答辩及学位授予 

MBA（两型社会与生态文明方向）学生须完成课程学习，修满规定的学分，方可申请硕士论文答辩。经校学位委员会审核批准后，授予MBA硕士研究生毕业证书和学位证书。 
九、联系方式 
通信及办公地址：湖南省长沙市中南大学校本部管理楼403
邮政编码：410083 
联系电话：0731—88836711  传真： 0731—88710006
